



Совет Безопасности

Distr.: General
28 August 2025
Russian
Original: English

Дети и вооруженный конфликт в Сирийской Арабской Республике

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад, представляемый во исполнение резолюции [1612 \(2005\)](#) и последующих резолюций Совета Безопасности о детях и вооруженных конфликтах, является пятым докладом Генерального секретаря о детях и вооруженном конфликте в Сирийской Арабской Республике и охватывает период с 1 октября 2022 года по 31 декабря 2024 года.

В докладе рассматривается воздействие конфликта на детей в Сирийской Арабской Республике и освещаются тенденции и характерные особенности шести серьезных нарушений в отношении детей, которыми являются вербовка и использование детей, убийство и калечение детей, изнасилование детей и другие формы сексуального насилия над ними, нападения на школы, больницы и связанных со школами и/или больницами лиц, пользующихся защитой¹, похищение детей и отказ в гуманитарном доступе. По мере возможности в докладе приводится информация о том, кто совершил вышеуказанные нарушения. В нем также представлена информация о прогрессе, достигнутом в борьбе с серьезными нарушениями в отношении детей, в том числе посредством диалога со сторонами.

В докладе приводится ряд адресованных всем сторонам конфликта рекомендаций, направленных на прекращение и предотвращение серьезных нарушений в отношении детей в Сирийской Арабской Республике и усиление их защиты.

¹ Для целей настоящего доклада под «связанными со школами/больницами лицами, пользующимися защитой», о которых упоминается в резолюциях Совета Безопасности [1998 \(2011\)](#), [2143 \(2014\)](#) и [2427 \(2018\)](#), а также в заявлениях Председателя Совета Безопасности от 17 июня 2013 года ([S/PRST/2013/8](#)) и 31 октября 2017 года ([S/PRST/2017/21](#)), понимаются учителя, врачи, другие работники сферы образования, учащиеся и пациенты.



I. Введение

1. Настоящий доклад, представляемый во исполнение резолюции [1612 \(2005\)](#) Совета Безопасности и последующих резолюций о детях и вооруженных конфликтах, охватывает период с 1 октября 2022 года по 31 декабря 2024 года. Это пятый доклад Генерального секретаря о детях и вооруженном конфликте в Сирии, представляемый Совету Безопасности и его Рабочей группе по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. В нем содержится информация о тенденциях и характерных особенностях серьезных нарушений, совершенных в отношении детей в этой стране, а также о прогрессе и проблемах в борьбе с этими нарушениями со времени представления предыдущего доклада ([S/2023/805](#)). В докладе также содержатся конкретные рекомендации, направленные на усиление и расширение защиты детей.

2. Терминология, используемая для всех сторон конфликта в Сирийской Арабской Республике, относится к периоду с 1 октября 2022 года по 8 декабря 2024 года.

3. В последнем докладе Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах ([A/79/878-S/2025/247](#)) в перечне субъектов, совершающих серьезные нарушения в отношении детей, по-прежнему значатся пять сторон сирийского конфликта, в том числе курдские «Отряды народной самообороны» и «Женские отряды самообороны» (КОНС/ЖОС) — за вербовку и использование детей, и Сирийская национальная армия (СНА) (в оппозиции, включая «Ахрап аш-Шам» и «Армию ислама», — за вербовку и использование детей и их убийства и калечение. Обе эти стороны подписали планы действий с Организацией Объединенных Наций. Кроме того, в перечне по-прежнему значатся сирийские правительственные силы, включая Силы национальной обороны и проправительственные отряды ополчения, — за вербовку и использование детей, их убийство и калечение, их изнасилования и другие формы сексуального насилия над ними, а также совершение нападений на школы и больницы; «Хайят Тахрир аш-Шам» — за вербовку и использование детей и их убийство и калечение; и ДАИШ — за совершение всех пяти указанных серьезных нарушений.

4. Информация, содержащаяся в настоящем докладе, была проверена страновой целевой группой Организации Объединенных Наций по наблюдению и отчетности применительно к серьезным нарушениям в отношении детей в Сирийской Республике, сопредседателями которой являются координатор-резидент и представитель Детского фонда Организации Объединенных Наций. Ввиду ограничений, связанных с наблюдением и проверкой, представленная в настоящем докладе информация не отражает всего масштаба серьезных нарушений, совершенных в отношении детей в Сирийской Арабской Республике. Если тот или иной инцидент произошел раньше, но был подтвержден только в отчетный период, то указывается, что касающаяся его информация была подтверждена позднее.

II. Обзор политических событий и изменений в плане безопасности

5. Конфликт в Сирийской Арабской Республике, который по состоянию на 2024 год продолжается уже 14 лет, продолжает оказывать глубокое негативное воздействие на детей. В отчетный период продолжались боевые действия и военные операции, которые приводили к жертвам среди гражданских лиц и повреждениям объектов критически важной гражданской инфраструктуры, таких как

больницы, школы и системы водоснабжения, в частности в северной части Сирийской Арабской Республики.

6. К концу 2024 года было число подтвержденных серьезных нарушений в отношении детей, в основном убийств детей и их калечения, а также нападений на школы и больницы, значительно возросло. Рост числа серьезных нарушений совпал с активизацией боевых действий между сторонами конфликта и ростом насилия, которое затрагивало гражданских лиц, в частности в муахафах Идлиб и Алеппо на северо-западе и в муахафах Дайр-эз-Заур и вдоль берегов реки Евфрат на северо-востоке. После того как «Хайят Тахрир аш-Шам» и примкнувшие к ней вооруженные оппозиционные группы 27 ноября начали наступательную кампанию под эгидой «Фатх аль-Мубин», захватив Алеппо, Хаму и Хомс и начав продвигаться к Дамаску, тогдашний президент Сирийской Арабской Республики Башар Асад 8 декабря покинул страну. В результате 8 декабря были сформированы временные органы управления под руководством Ахмеда аш-Шараы и «Хайят Тахрир аш-Шам». Специальный посланник Генерального секретаря по Сирии Гейр Педерсен настоятельно призвал всех сирийцев отдавать приоритет диалогу, единству и уважению международного гуманитарного права и прав человека в их усилиях по преодолению раскола в обществе.

7. В течение всего периода, предшествовавшего этим серьезным изменениям, ситуация для гражданского населения, включая детей, оставалась крайне опасной. В конце 2022 года боевые действия в стране активизировались, после того в зоне деэскалации в Идлибе начали происходить ожесточенные столкновения между негосударственными вооруженными группами, в частности СНА (в оппозиции) и «Хайят Тахрир аш-Шам», с одной стороны и правительственные и проправительственные силами — с другой, через линии фронта на северо-западе страны, что приводило к жертвам среди гражданского населения. В 2024 году представители гражданского общества продолжали протестовать против «Хайят Тахрир аш-Шам» в Идлибе и на западе Алеппо, требуя освобождения политических заключенных и перестановок в руководстве «Хайят Тахрир аш-Шам».

8. В северо-восточной части страны ситуация в области безопасности также оставалась тревожной: сообщалось о случаях насилия по обе стороны линии фронта, в том числе о ракетных ударах и взаимных артиллерийских обстрелах, в северных районах сельской местности муахафы Алеппо, а также в муахафах Эр-Ракка и Эль-Хасака. Активизировались операции против Сирийских демократических сил (СДС) со стороны проправительственных сил, ДАИШ, СНА (в оппозиции), «Хайят Тахрир аш-Шам» и вооруженных сил Турции, что привело к жертвам среди гражданского населения, включая детей, серьезному ущербу гражданской инфраструктуре, включая школы и больницы, внутреннему перемещению и перебоям в работе основных служб.

9. Тем временем в отчетный период наблюдалось усиление присутствия ДАИШ в районах, находившихся под контролем тогдашнего сирийского правительства, и на северо-востоке страны. Деятельность ДАИШ, включая нападения на гражданское население в центральной и северной частях Сирийской Арабской Республики, продемонстрировала способность группы наносить удары как по противоборствующим сторонам, так и по объектам гражданской инфраструктуры. В связи с этим глобальная коалиция по борьбе с ДАИШ продолжала наносить отдельные авиаудары по целям на северо-востоке и северо-западе Сирийской Арабской Республики.

10. В муахафах Даръа и Эль-Кунейтра на юге Сирийской Арабской Республики продолжались столкновения и инциденты в области безопасности, включая нападения, перестрелки и ограниченные боестолкновения с участием

различных сторон, в том числе неопознанных элементов. В 2024 году вооруженные силы Израиля активизировали авиаудары по сирийской территории, в том числе по Дамаску, направленные против военных объектов, проправительственных отрядов ополчения и других целей, включая объекты гражданской инфраструктуры. Кроме того, вооруженные силы Израиля осуществляли военную деятельность на оккупированных Израилем Голанских высотах — в районах разъединения и ограничения, а также через линию прекращения огня — в нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности, включая резолюцию 2737 (2024) (S/2024/875). Это повлекло за собой жертвы среди детей.

11. Ужесточение боевых действий в Сирийской Арабской Республике привело к усилению гуманитарного кризиса и перемещению тысяч сирийцев. Начиная с октября 2023 года ситуация осложнилась из-за региональных событий, которые оказывали побочное влияние на Сирийскую Арабскую Республику. Так, по данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, в 2024 году более 562 000 человек пересекли сухопутную границу с Ливаном и прибыли в Сирийскую Арабскую Республику. Тем временем Управление по координации гуманитарных вопросов сообщило, что по состоянию на 31 декабря 2024 года по всей стране были вновь перемещены более 1,1 миллиона человек, почти половину из которых составляли дети, а в родные места по состоянию на 2 января 2025 года вернулись около 522 000 человек.

III. Серьезные нарушения в отношении детей

12. За отчетный период Организация Объединенных Наций подтвердила 3 343 серьезных нарушения, совершенных в отношении 3 209 детей (2 653 мальчиков, 428 девочек и 128 детей, чей пол не был установлен) в возрасте от нескольких месяцев до 17 лет. Из них 431 нарушение было совершено в последнем квартале 2022 года, 1 611 нарушений — в 2023 году и 1 301 нарушение — в 2024 году. По сравнению с предыдущим отчетным периодом общее число подтвержденных серьезных нарушений снизилось на 36 процентов. В общей сложности 17 детей (7 мальчиков и 10 девочек) стали жертвами многочисленных нарушений, включая похищение, вербовку и использование (10), вербовку, использование и сексуальное насилие (3), вербовку и убийство (3) и вербовку и калечение (1). Двумя самыми распространенными нарушениями были вербовка и использование (1 981) и убийство и калечение (1 223).

13. Почти половина подтвержденных нарушений была зафиксирована в мухафазе Идлиб (1 579), а остальные — в мухафазах Алеппо (723), Эль-Хасака (442), Дайр-эз-Заур (376), Даръа (69), Эр-Ракка (60), Хама (32), Дамаск (24), Эль-Кунейтра (12), Хомс (8), Риф-Димашк (7), Эс-Сувайда (5), Латакия (5) и Тартус (1). Примерно 69 процентов подтвержденных нарушений были зафиксированы на северо-западе страны и 26 процентов — на северо-востоке.

14. Серьезные нарушения были отнесены на счет по меньшей мере 32 сторон конфликта, включая вооруженные группы, которые находятся под санкциями Совета Безопасности. Ответственность за 917 нарушений, или 27 процентов от их общего числа, несут сирийские правительственные силы и проправительственные силы и отряды ополченцев: в частности, проправительственные силы совершили 508 нарушений, проправительственные военно-воздушные силы — 233 нарушения, правительственные силы — 73 нарушения, проправительственные отряды ополченцев — 65 нарушений и Силы национальной обороны — 38 нарушений. На счету «Хайят Тахрир аш-Шам» было 729 нарушений; СНА (в оппозиции) — 629 нарушений (в том числе зафиксированных за неустановленными группировками (442), «Файлак аш-Шам» (52), «Джабхат аш-Шамия» (42),

«Ахрар аш-Шам» (38), «Файлак ар-Рахман» (17), «Армией ан-Наср» (11), дивизией «Хамза» (11), «Султан Мурад» (5), «Сукур аш-Шам» (3), «Джейш аль-Изза» (2), бригадой «Самарканд» (2), «Джабхат аш-Шаркия» (1), «Файлак аль-Амшат» (1), «Джабха аль-Исламия» (1) и бригадой «Сахиль» (1)); СДС — 534 нарушения (в том числе зафиксированных за КОНС/ЖОС (491), Силами внутренней безопасности, действующими под эгидой органов самоуправления на севере и востоке Сирийской Арабской Республики (33), и другими элементами СДС (10)); и Патриотическое революционное движение молодежи — 64 нарушения. Остальные нарушения приписываются неустановленным лицам (419), ДАИШ (15) и «Ансар ат-Таухид» (3). Тридцать три нарушения были совершены во время трансграничных военных операций и были приписаны Турецким вооруженным силам (20) и израильским вооруженным силам (13).

15. Кроме того, Организация Объединенных Наций задним числом подтвердила 150 серьезных нарушений в отношении 148 детей (126 мальчиков и 22 девочек), совершенных до отчетного периода, что включало случаи вербовки и использования (86), убийства и калечения (61), нападений на школы и больницы (2) и похищений (1), из которых КОНС/ЖОС были приписаны 39 нарушений, СНА (в оппозиции) — 30 нарушений (в том числе 29 — неустановленным группировкам и 1 — «Джабха аш-Шамия»), неустановленным лицам — 27 нарушений, «Хайят Тахрир аш-Шам» — 21 нарушение, правительственным и проправительственным силам — 32 нарушения (в том числе 12 — правительственным силам, 11 — проправительственным военно-воздушным силам, 8 — Силам национальной обороны и 1 — ополченческим формированиям) и ДАИШ — 1 нарушение.

A. Вербовка и использование

16. Организация Объединенных Наций подтвердила факт вербовки и использования 1 981 ребенка (1900 мальчиков и 81 девочку) в возрасте от 9 до 17 лет. Из них 345 детей были завербованы и использовались в последнем квартале 2022 года, 1 109 — в 2023 году и 527 — в 2024 году. По сравнению с предыдущим отчетным периодом число случаев вербовки и использования детей уменьшилось на 34 процента. Это уменьшение можно объяснить выполнением СДС и СНА (в оппозиции) обязательств по планам действий, а также недоучетом случаев в связи с ограничениями доступа к районам, затрагиваемым конфликтом.

17. Эти нарушения были приписаны «Хайят Тахрир аш-Шам» (728), СНА (в оппозиции) (602) (в том числе неустановленным группировкам — 416, «Файлак аш-Шам» — 52, «Джабхат аш-Шамия» — 42, «Ахрар аш-Шам» — 38, «Файлак ар-Рахман» — 17, «Армии ан-Наср — 11, дивизии «Хамза» — 11, дивизии «Султан Мурад» — 5, «Сукур аш-Шам» — 3, бригаде «Самарканд» — 2, «Джабхат аш-Шаркия» — 1, «Файлак аль-Амшат» — 1, «Джейш аль-Изза» — 1, «Джабха аль-Исламия» — 1 и бригаде «Сахиль» — 1), СДС (463) (в том числе КОНС/ЖОС — 428, Силам внутренней безопасности — 32 и другим элементам СДС — 3), правительственным силам и проправительственным силам и отрядам ополчения (130) (в том числе проправительственным силам — 51, Силам национальной обороны — 35, правительственным силам — 25, проправительственным отрядам ополчения — 17 и проправительственным военно-воздушным силам — 2), Патриотическому революционному движению молодежи (52), «Ансар ат-Таухид» (3) и ДАИШ (3). Нарушения были совершены в провинциях Идлиб (900), Алеппо (407), Эль-Хасака (380), Дайр-эз-Заур (254), Эр-Ракка (36) и Дамаск (4).

18. Из 1883 завербованных детей более 95 процентов использовались в боевых действиях (1725), управляли контрольно-пропускными пунктами (88) и служили вооруженными охранниками на военных объектах (70). Остальные дети (98) использовались для выполнения вспомогательных функций, в том числе в качестве уборщиков или поваров. Так, в октябре 2022 года в Аазазе (мухафаза Алеппо) четверо внутренне перемещенных мальчиков в возрасте 15–16 лет были завербованы одной из группировок, входящих в состав СНА (в оппозиции), и использовались на контрольно-пропускных пунктах, получая ежемесячное вознаграждение. Также был зафиксирован случай, когда в декабре 2023 года четверо мальчиков 14–16 лет были завербованы и использовались «Хайят Тахрир аш-Шам» в мухафазе Идлиб. После прохождения военной подготовки они использовались в боевых действиях на передовой. Завербованные дети получали содержание.

19. В крайне тяжелых социально-экономических и гуманитарных условиях основными причинами и мотивами вербовки детей часто были материальные стимулы и привилегированный доступ к услугам и товарам, а также месть за убийство родителей или братьев и сестер, идеологическая приверженность и нарастающая напряженность между сторонами, действующими на северо-востоке и северо-западе Сирийской Арабской Республики. Методы вербовки включали уговоры местных лидеров, сверстников и родственников, а в некоторых случаях — похищение.

20. Кроме того, Организация Объединенных Наций задним числом подтвердила 86 случаев вербовки и использования детей (77 мальчиков и 9 девочек), имевших место в 2021 году (5) и 2022 году (81); эти нарушения были приписаны КОНС/ЖОС (29), СНА (в оппозиции) (29) (в том числе неустановленным группировкам — 28 и «Файлак аш-Шам» — 1), «Хайят Тахрир аш-Шам» (14), правительстенным силам (5), Силам национальной обороны (8) и Патриотическому революционному движению молодежи (1). Большинство случаев произошло в мухафазах Эль-Хасака (40), Идлиб (18), Дайр-эз-Заур (13), Алеппо (9) и Эр-Ракка (6).

Лишение детей свободы по подозрению в связи с вооруженными силами или вооруженными группами

21. В общей сложности 13 мальчиков были лишены свободы СДС (10) и правительстенными силами (3) в мухафазах Дайр-эз-Заур (11), Риф-Димашк (1) и Хомс (1) по обвинениям, связанным с национальной безопасностью, и за предполагаемую связь с оппозиционными силами. Организация Объединенных Наций задним числом подтвердила факт задержания одного ребенка КОНС/ЖОС в мухафазе Дайр-эз-Заур.

22. По состоянию на конец 2024 года около 1 000 детей, включая детей-иностранцев, продолжали содержаться под стражей без правовых оснований и в плохих условиях за их предполагаемую связь с вооруженными группами, главным образом с ДАИШ. Кроме того, около 25 500 детей, предположительно имеющих семейные связи с членами ДАИШ, по-прежнему содержались в лагерях Эль-Холь и Рож в северо-восточной части Сирийской Арабской Республики, и отсутствие скординированного и полного доступа Организации Объединенных Наций к этим местам лишения свободы продолжает серьезно затруднять документирование и предоставление услуг, включая юридическую помощь. Дети и их семьи в этих лагерях имели ограниченные контакты с внешним миром, поскольку они содержались в военных тюрьмах, центрах реабилитации и других местах лишения свободы и лагерях, функционирующих под эгидой СДС и органов самоуправления на севере и востоке Сирийской Арабской Республики, не

имея свободы передвижения. За рассматриваемый период из северо-восточной части Сирийской Арабской Республики в Ирак было репатриировано в общей сложности 4235 иракских детей (2124 девочки и 2111 мальчиков).

В. Убийство и калечение

23. Организация Объединенных Наций подтвердила случаи убийства (498) и калечения (725) 1223 детей (755 мальчиков, 340 девочек и 128 детей, чей пол не был установлен) в возрасте от нескольких месяцев до 17 лет в последнем квартале 2022 года (75), в 2023 году (476) и в 2024 году (672). За отчетный период число жертв среди детей сократилось на 35 процентов по сравнению с предыдущим отчетным периодом (1 891). Число жертв, приписываемых правительственные и проправительственным силам, увеличилось на 33 процента по сравнению с предыдущим отчетным периодом (524). Потери среди детей составили 37 процентов от общего числа жертв подтвержденных нарушений за отчетный период.

24. Потери среди детей были отнесены на счет правительственные сил, проправительственные силы и проправительственные отряды ополчения (699, или 62 процента) (в том числе на счет проправительственных сил — 413, проправительственных военно-воздушных сил — 218, проправительственных отрядов ополчения — 40 и сирийских правительственные сил — 28), за которыми следовали неустановленные стороны (400), СДС (66) (в том числе КОНС/ЖОС — 58, Силы внутренней безопасности — 1 и другие элементы СДС — 7), СНА (в оппозиции) (23) (в том числе неустановленные группировки — 22 и «Джейш аль-Изза» — 1), Турецкие вооруженные силы (18), израильские вооруженные силы (11), ДАИШ (5) и «Хайят Тахрир аш-Шам» (1). В наибольшей степени по-прежнему были затронуты северо-западные мухафазы Идлиб (614) и Алеппо (287), за которыми следуют Дайр-эз-Заур (114), Даръа (65), Эль-Хасака (44), Хама (31), Эр-Ракка (22), Дамаск (16), Эль-Кунейтра на оккупированных сирийских Голанах (12), Хомс (7), Риф-Димашк (5), Эс-Сувайда (3), Латакия (2) и Тартус (1). На оккупированных сирийских Голанских высотах, по подтвержденным данным, 12 детей было убито и, по неподтвержденным данным, 30 детей покалечено в результате ракетного обстрела.

25. Основной причиной жертв среди детей были обстрелы с земли, в результате которых погибло или пострадало 515 детей (42 процента), главным образом в мухафазах Идлиб, Алеппо, Дайр-эз-Заур и Хама. Второй основной причиной были взрывы боеприпасов (317 детей, или 26 процентов), главным образом в мухафазах Дайр-эз-Заур, Алеппо, Даръа, Идлиб и Эль-Хасака. Третьей основной причиной жертв среди детей были авиаудары (268 детей, или 23 процента). В остальных случаях дети погибли в результате применения огнестрельного оружия (47), срабатывания самодельных взрывных устройств, включая подрыв заминированных автомобилей (40), атак с использованием БПЛА (32), нападений с применением холодного оружия (2), а также наезда военных автомобилей (2). Так, в октябре 2023 года неизвестный совершил нападение с применением беспилотника на военное училище в Хомсе во время церемонии выпуска, в результате чего погибло и было ранено более 280 человек, в том числе 3 девочки.

26. Кроме того, Организация Объединенных Наций задним числом подтвердила случаи убийства и калечения 61 ребенка (43 мальчиков, 12 девочек и 6 детей, пол которых не был установлен), которые произошли до рассматриваемого периода. Ответственность за эти жертвы была возложена на неустановленных субъектов (27), правительственные силы (7) и проправительственные военно-воздушные силы (9), КОНС/ЖОС (9), «Хайят Тахрир аш-Шам» (7), СНА (в

оппозиции) (неустановленные группировки) (1) и ДАИШ (1) в мухафазах Эль-Хасака (20), Идлиб (18), Алеппо (15), Дайр-эз-Заур (3), Хомс (3) и Эс-Сувайда (2).

C. Изнасилования и другие формы сексуального насилия

27. Организация Объединенных Наций подтвердила случаи сексуального насилия в отношении четырех девочек, ответственность за которые была возложена на ДАИШ (3) и СНА (в оппозиции) (неустановленная группировка) (1) в мухафазах Эль-Хасака (3) и Алеппо (1). Считается, что данные о масштабах сексуального насилия, которое является следствием глубоко укоренившихся социальных норм и затрагивает как девочек, так и мальчиков, занижены из-за замалчивания, обусловленного боязнью стигматизации и мести, слабости правоохранительных институтов и повсеместной безнаказанности, а также из-за отсутствия надлежащих услуг по оказанию поддержки пострадавшим и их страха за свою безопасность. Кроме того, стороны конфликта не принимали никаких устойчивых мер для прекращения и предотвращения сексуального насилия в отношении детей и привлечения виновных к ответственности.

D. Нападения на школы и больницы

28. Было подтверждено в общей сложности 97 нападений на школы (76) и больницы (21), в том числе на связанных со школами и/или больницами лиц, пользующихся защитой. Это примерно на 54 процента больше, чем было зафиксировано в предыдущем докладе (63). Из них 7 нападений было совершено в последнем квартале 2022 года, 20 — в 2023 году и 70 — в 2024 году. Ответственность за эти нарушения была возложена на правительственные силы и проправительственные силы и отряды ополчения (74) (в том числе на проправительственные силы — 44, проправительственные военно-воздушные силы — 12, правительственные силы — 9, проправительственные отряды ополчения — 7 и Силы национальной обороны — 2), неустановленных субъектов (11), КОНС/ЖОС (4), ДАИШ (3), СНА (в оппозиции) (неустановленные группировки) (3) и Турецкие вооруженные силы (2). Нарушения имели место в мухафазах Идлиб (62), Алеппо (17), Дайр-эз-Заур (5), Эль-Хасака (3), Латакия (3), Даръа (2), Эс-Сувайда (2), Хама (1), Хомс (1) и Риф-Димашк (1).

29. Кроме того, Организация Объединенных Наций задним числом подтвердила одно нападение на школу и одно нападение на больницу, совершенные проправительственными военно-воздушными силами в мухафазах Идлиб (1) и Алеппо (1).

30. Организация Объединенных Наций подтвердила 76 нападений на школы (73) и на пользующихся защитой лиц (3). Физическое уничтожение или повреждение инфраструктуры школ было вызвано артиллерийскими обстрелами (48), авиаударами (15), минометными и ракетными обстрелами (5), применением огнестрельного оружия (3), а также взрывами и срабатыванием самодельных взрывных устройств (2). Пользующиеся защитой лица подвергались угрозам и насилию. Шесть нападений произошло в 2022 году, 19 — в 2023 году и 51 — в 2024 году в мухафазах Идлиб (52), Алеппо (12), Дайр-эз-Заур (4), Эль-Хасака (3), Латакия (2), Риф-Димашк (1), Даръа (1) и Хомс (1). Эти нападения были отнесены на счет правительенных сил и проправительственных сил и отрядов ополчения (63) (в том числе на счет проправительственных сил — 39, проправительственных военно-воздушных сил — 12, правительственных сил — 9, проправительственных отрядов ополчения — 1 и Сил национальной обороны —

2), неустановленных субъектов (6), КОНС/ЖОС (2), ДАИШ (2), СНА (в оппозиции) (неустановленные группировки) (2) и Турецких вооруженных сил (1).

31. Число нападений на школы удвоилось по сравнению с предыдущим отчетным периодом (39). Количество нападений на школы существенно возросло — с 19 в 2023 году до 51 в 2024 году — из-за эскалации конфликта в последнем квартале 2024 года.

32. Организация Объединенных Наций подтвердила 21 нападение на больницы (17) и находящихся под защитой лиц (4) в 2022 (1), 2023 (1) и 2024 (19) годах, что несколько меньше, чем в предыдущий отчетный период (24). Подтвержденные нападения были совершены в мухафазах Идлиб (10), Алеппо (5), Эс-Сувайда (2), Дайр-эз-Заур (1), Даръа (1), Хама (1) и Лatakия (1) и были отнесены на счет правительенных сил и проправительственных сил и отрядов ополчения (11) (в том числе на счет проправительственных отрядов ополчения — 6 и проправительственных сил — 5), неустановленных субъектов (5), КОНС/ЖОС (2), Турецких вооруженных сил (1), ДАИШ (1) и СНА (в оппозиции) (неустановленные группировки) (1). Физическое уничтожение было вызвано главным образом артиллерийскими обстрелами (6), авиаударами (4) и минометными и ракетными обстрелами (4).

Использование школ и больниц в военных целях

33. Организация Объединенных Наций подтвердила 58 случаев использования школ (55) и больниц (3) в качестве военных баз, главным образом в мухафазах Эль-Хасака (30), Дайр-эз-Заур (23), Алеппо (3), Эр-Ракка (1) и Идлиб (1). Ответственность за эти нарушения была возложена на СДС (53) (в том числе на КОНС/ЖОС — 51 и на Силы внутренней безопасности — 2), СНА (в оппозиции) (неустановленные группировки) (3), «Хайят Тахрир аш-Шам» (1) и правительственные силы (1).

34. Задним числом были подтверждены шесть случаев использования школ в военных целях в мухафазе Дайр-эз-Заур, три из которых были связаны с действиями КОНС/ЖОС и три — с действиями проправительственных сил и отрядов ополчения.

E. Похищения

35. Было подтверждено 18 случаев похищения детей (5 мальчиков и 13 девочек). Из них 4 имели место в 2023 году и 14 — в 2024 году. Ответственность за похищения была возложена на Патриотическое революционное движение молодежи (12), правительственные силы (5) и КОНС/ЖОС (1). Эти случаи имели место в мухафазах Эль-Хасака (9), Алеппо (5) и Дамаск (4). Дети были похищены главным образом с целью их вербовки и использования. Кроме того, задним числом был подтвержден случай похищения одной девочки КОНС/ЖОС в мухафазе Эль-Хасака. Это девочка была освобождена в апреле 2022 года, после 20 дней в плену.

F. Отказ в гуманитарном доступе

36. Организация Объединенных Наций подтвердила 20 случаев отказа в гуманитарном доступе. Из них 1 имел место в последнем квартале 2022 года, 1 — в 2023 году и 18 — в 2024 году. Ответственность за эти случаи была возложена на неустановленных субъектов (8), правительственные и проправительственные силы и отряды ополчения (в том числе на правительственные силы — 6,

проправительственные военно-воздушные силы — 1 и проправительственные отряды ополчения — 1), израильские вооруженные силы (2), КОНС/ЖОС (1) и ДАИШ (1), и произошли они в муахазах Алеппо (6), Идлиб (3), Эль-Хасака (3), Дайр-эз-Заур (3), Эр-Ракка (2), Даръа (2) и Риф-Димашк (1). Подтвержденные случаи включали акты насилия в отношении гуманитарного персонала, имущества и объектов (11), ограничение доступа детей к услугам и помощи или воспрепятствование такому доступу (6), ограничение передвижения (2) и дестабилизацию работы объектов водоснабжения в результате нападений (1).

IV. Прогресс и проблемы в деле противодействия серьезным нарушениям в отношении детей

A. Обновленная информация о планах действий и диалоге со сторонами конфликта

Последующая деятельность в связи с диалогом, проводившимся с бывшим правительством Сирийской Арабской Республики

37. До 8 декабря 2024 года Организация Объединенных Наций пыталась улучшить защиту детей, взаимодействуя с бывшим сирийским правительством, для чего в том числе было решено принять план действий, который, однако, к концу отчетного периода так и не был разработан. В конце декабря 2024 года временные органы управления объявили о своем намерении распустить все вооруженные группы и подчинить их единому министерству обороны.

Последующая деятельность в связи с осуществлением плана действий, подписанного Сирийскими демократическими силами

38. Организация Объединенных Наций продолжала оказывать поддержку СДС в реализации плана действий, подписанного ими в 2019 году в целях прекращения и предотвращения нарушений в отношении детей. В ноябре 2023 года был проведен обзор плана действий, чтобы совместно оценить прогресс и проблемы и разработать дорожную карту, состоящую из восьми пунктов, с целью ускорить его реализацию. Согласно этой дорожной карте, приоритетные задачи включают, в частности, назначение координаторов, повторное распространение военного приказа, запрещающего вербовку и использование детей, продолжение информационно-разъяснительной работы и мероприятий по укреплению потенциала, возобновление работы механизма рассмотрения жалоб для расследования сообщений о вербовке детей и содействие проведению контрольных визитов Организацией Объединенных Наций и гуманитарными партнерами, определенными по взаимной договоренности.

39. После принятия дорожной карты были назначены новые координаторы, повторно распространены военный приказ, запрещающий вербовку и использование детей, и СДС вновь заявили, что нарушение этого приказа будет караться. Кроме того, органы самоуправления на севере и востоке Сирийской Арабской Республики воссоздали подразделения по защите детей, призванные содействовать выводу детей из состава СДС и их реинтеграции.

40. Реализация плана действий способствовала уменьшению числа случаев вербовки и использования детей по сравнению с предыдущим отчетным периодом (534 против 874). Кроме того, СДС сообщили Организации Объединенных Наций, что вербовку более чем 850 детей удалось предотвратить благодаря применению процедур проверки возраста в призывных пунктах. СДС также сообщили, что эти дети были переданы семьям через подразделения по защите детей

и направлены к гуманитарным организациям для получения реинтеграционной поддержки.

41. Кроме того, она из международных неправительственных организаций провела тренинги по вопросам защиты прав ребенка, в которых приняли участие более 50 членов СДС и работники всех восьми подразделений по защите детей. Цель этих тренингов заключалась в улучшении знаний и навыков, в частности по соответствующим аспектам международного гуманитарного права и права человека, включая права ребенка, защиту детей и процедуры проверки возраста.

Последующая деятельность в связи с диалогом и реализацией плана действий, подписанного с Сирийской национальной армией (в оппозиции)

42. В июне 2024 года СНА (в оппозиции) подписала с Организацией Объединенных Наций план действий по прекращению и предотвращению вербовки и использования детей, их убийства и калечения, а также совершения других серьезных нарушений в отношении детей. Этот план действий охватывает группы «Ахрар аш-Шам» и «Армия ислама», а также более 35 легионов и группировок, действующих под эгидой СНА (в оппозиции).

43. После подписания этого плана СНА (в оппозиции) назначила военных и гражданских координаторов для взаимодействия с Организацией Объединенных Наций. Для контроля за выполнением плана действий был создан специальный комитет в составе пяти высокопоставленных должностных лиц. Кроме того, для наблюдения за осуществлением плана действий был учрежден технический комитет в составе трех человек. СНА (в оппозиции) также сообщила, что был утвержден и распространен военный циркуляр, в котором подтверждается запрет на вербовку и использование детей всеми группировками и легионами, действующими под ее эгидой. Технический комитет начал посещать военные объекты, чтобы проверить соблюдение циркуляра и наличие детей в составе воинских подразделений.

44. В этих рамках Организация Объединенных Наций содействовала проведению двухдневного семинара для членов обоих комитетов с целью разработки подробной дорожной карты по реализации плана действий. В легионах и группировках СНА (в оппозиции) были созданы четыре подразделения по защите детей для выявления, проверки и регистрации детей, находящихся в их рядах. Организация Объединенных Наций также провела для членов обоих комитетов тренинги, посвященные международному гуманитарному праву, международному праву прав человека и защите детей. Кроме того, при технической поддержке Организации Объединенных Наций СНА (в оппозиции) разработала и утвердила процедуры вывода детей из своих рядов, а также круг ведения обоих комитетов и подразделений по защите детей.

В. Информационно-разъяснительная деятельность и всесторонний учет вопросов защиты детей

45. Организация Объединенных Наций провела тренинг, посвященный механизму наблюдения и отчетности в отношении детей и вооруженных конфликтов, для 166 гуманитарных работников (131 женщины и 35 мужчин) с целью улучшить представление информации о серьезных нарушениях в отношении детей в Сирийской Арабской Республике.

V. Замечания и рекомендации

46. Я с удовлетворением отмечаю уменьшение числа серьезных нарушений в отношении детей в Сирийской Арабской Республике, в частности случаев вербовки и использования и случаев убийства и калечения. Вместе с тем я обеспокоен тем, что участились нападения на школы и больницы и случаи отказа в гуманитарном доступе. Я также по-прежнему обеспокоен тем, что серьезные нарушения в отношении детей по-прежнему совершаются в значительных масштабах. Я призываю все стороны конфликта прекратить и предотвращать такие нарушения и выполнять свои обязанности по международному гуманитарному праву и праву прав человека.

47. Учитывая, что после событий 8 декабря 2024 года в Сирийской Арабской Республике начался переходный политический период, и отмечая, в частности, последующее формирование временных органов управления, я вновь подчеркиваю необходимость осуществления инклюзивного и внушающего доверие политического процесса под руководством и при всестороннем участии самих сирийцев в соответствии с ключевыми принципами резолюции [2254 \(2015\)](#) Совета Безопасности, и необходимость интеграции в этот процесс вопросов, касающихся прав ребенка.

48. Я призываю временные органы управления и вооруженные группы, в том числе «Хайят Тахрир аш-Шам», взаимодействовать с Организацией Объединенных Наций для принятия плана действий по прекращению и предотвращению серьезных нарушений в отношении детей.

49. Я приветствую приверженность органов управления Конвенции о правах ребенка и настоятельно призываю их обеспечивать соблюдение Сирийской Арабской Республикой Конвенции и Факультативного протокола к ней, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах, в том числе путем признания и закрепления понятия «ребенок» как любого лица в возрасте до 18 лет. Я также настоятельно призываю их вывести детей из состава сил и содействовать осуществлению программ реинтеграции детей на основе координации усилий с Организацией Объединенных Наций.

50. Я настоятельно призываю органы управления обеспечить, чтобы в рамках объявленной интеграции вооруженных групп под эгидой министерства обороны дети не включались в состав каких-либо новых формирований. Я призываю органы управления сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в разработке и внедрении стандартных процедур предварительной проверки новобранцев и установления их возраста, а также мер по прекращению и предотвращению серьезных нарушений в отношении детей. Я также призываю все стороны конфликта предоставлять Организации Объединенных Наций доступ к казармам, призывным пунктам и другим объектам в целях проверки наличия детей в составе воинских подразделений.

51. Я обращаюсь к органам управления с настоятельным призывом проводить независимые и внушающие доверие расследования случаев серьезных нарушений прав детей и привлекать виновных к ответственности посредством справедливых судебных разбирательств и транспарентных судебных процедур.

52. Я обеспокоен тем, что взрывоопасные боеприпасы по-прежнему являются второй по значимости причиной гибели и ранения детей. Я призываю органы управления продолжать содействовать гуманитарному разминированию, реализации программ просвещения по вопросам опасности взрывоопасных предметов и оказанию помощи жертвам. Кроме того, я настоятельно призываю доноров поддерживать эти усилия.

53. Я высоко оцениваю усилия СДС и прогресс в реализации плана действий и дорожной карты, а также их приверженность прекращению и предотвращению вербовки и использования детей их силами, включая КОНС/ЖОС, Силы внутренней безопасности и другие связанные с ними силы. Я приветствую возобновление сотрудничества СДС с Организацией Объединенных Наций в этих целях. Я настоятельно призываю СДС выполнить оставшиеся обязательства в рамках плана действий, а именно вывести из своего состава и освободить всех детей, а также предотвращать их дальнейшую вербовку и использование и другие серьезные нарушения. Я настоятельно призываю Патриотическое революционное движение молодежи прекратить вербовку и использование детей, освободить и передать всех детей, а также взаимодействовать с Организацией Объединенных Наций по вопросу о мерах по защите детей.

54. Я высоко оцениваю принятие СНА (в оппозиции) плана действий, подписанного с Организацией Объединенных Наций в июне 2024 года, а также ее усилия и обязательства по его реализации. Я призываю СНА (в оппозиции) ускорить реализацию этого плана, в том числе утвердить процедуры установления возраста для целей предварительной проверки и завершить разработку стандартных процедур по выявлению и выведению из ее состава детей с последующей их передачей их семьям для реинтеграции на уровне общин.

55. Я все так же встревожен тем, что большое число детей лишены свободы на основании их фактической или предполагаемой связи со сторонами конфликта, включая ДАИШ. С детьми следует обращаться в соответствии с международными стандартами отправления правосудия в отношении несовершеннолетних. Я по-прежнему серьезно обеспокоен ужасающим гуманитарным положением женщин и детей в лагерях Эль-Холь и Рож и других местах содержания под стражей на северо-востоке страны, а также насилием, которому они подвергаются. Я настоятельно призываю все стороны и соответствующие органы управления систематически предоставлять Организации Объединенных Наций и гуманитарным организациям реальный доступ к детям, лишенным свободы, в том числе детям, находящимся в лагерях Эль-Холь и Рож, военных и гражданских тюрьмах, местах административного задержания и центрах реинтеграции, и способствовать доступу этих детей к основным услугам и их воссоединению со своими семьями.

56. Я вновь настоятельно призываю все соответствующие страны происхождения и компетентные органы управления в Сирийской Арабской Республике содействовать безопасной и добровольной депатриации женщин и детей из лагерей Эль-Холь и Рож, а также мест лишения свободы в северо-восточной части страны, включая детей и женщин, подозреваемых в наличии семейных связей с членами ДАИШ, в соответствии с международным правом и при соблюдении принципов невысылки, уважения единства семьи и наилучшего обеспечения интересов ребенка, а также в соответствии с Глобальной рамочной программой по оказанию Организацией Объединенных Наций поддержки государствам-членам в отношении лиц, возвращающихся из Сирийской Арабской Республики и Ирака, и, по запросу, при содействии Организации Объединенных Наций.

57. Я выражаю обеспокоенность положением детей в удаленных районах, в том числе на северо-востоке и северо-западе Сирийской Арабской Республики, в частности тем, что они по-прежнему не имеют доступа к удостоверяющим личность документам, включая регистрационные карточки и свидетельства о рождении. Я призываю органы управления активизировать усилия по восстановлению системы гражданской регистрации и признанию документов, выданных на местах, с тем чтобы облегчить выдачу свидетельств о рождении и обеспечить детям возможность пользоваться своим правом на идентичность.

58. Я настоятельно призываю доноров увеличить финансовую поддержку гуманитарных программ, включая программы восстановления на раннем этапе, и программ по защите детей, в том числе с целью обеспечить дальнейшее функционирование механизма наблюдения и отчетности в отношении детей и вооруженных конфликтов и реинтеграцию детей.
